
Teorema di Gauss per il campo gravitazionale 

data una massa puntiforme  m e una superficie  Σ  chiusa e finita 

che racchiuda la massa m al suo interno  il teorema di Gauss afferma che  qualunque 

si ha 

detta  “superficie  gaussiana” 
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esterna alla superficie gaussiana si avrebbe  
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se vi fossero piu’ masse all’interno della superficie gaussiana 

sia la forma della superficie  Σ 

se la massa fosse 



Nota bene : la superficie gaussiana  non e’ una 
superficie reale ma e’ una superficie fittizia definita da 
un equazione matematica 



superficie gaussiana sferica e concentrica alla massa 

data una massa puntiforme  m e una superficie sferica  Sf  di raggio r 

e dividiamo la superficie 

ˆndS dSu=


positivamente verso 
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Caso Particolare: 



il flusso infinitesimo  dΦ 
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del campo gravitazionale 

per calcolare il flusso totale 

sulla intera superficie sferica 

occorrera’ integrare  
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i versori 
e punta sempre verso il centro 

e rimarranno paralleli 

inoltre la distanza  r  rimarra’  la stessa 

quando si sceglie una seconda qualsiasi superficie infinitesima   
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in conclusione 

dato che la forza e’ centrale  

dato che la sfera e’ concentrica alla massa m 
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se vi fossero piu’ masse all’interno della superficie sferica 
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